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На основі результатів порівняння аналізу виявлено особливості функціону-

вання вітчизняного страхового ринку в зовнішньому ринковому середовищі, ви-
значено резерви його можливого зростання та обґрунтована можливість їхньо-
го використання при формуванні стратегічних напрямів розвитку в ХХІ сто-
літті. 

 
Постановка проблеми. За роки незалежності вітчизняний страховий ринок 

пройшов складний шлях становлення і розвитку в напрямах адаптації до умов ри-
нкової економіки та інтеграції в світовий простір страхових відносин. За оцінками 
фахівців, вже на даний час не існує у чистому вигляді національних страхових рин-
ків. Усі вони через експансію іноземного капіталу, системи перестрахування ризи-
ків на зарубіжних страхових ринках і створення спільних страхових компаній зли-
ваються в Єдиний страховий простір. Однак процеси інтеграції відбуваються хао-
тично і некеровано, що, як показує досвід, призводить до неоднозначних і доволі 
часто – до непрогнозованих наслідків. Одним із проблемних залишається питання: 
як забезпечити позиціонування і конкурентоспроможність національних страхових 
ринків у глобалізованому економічному просторі? Особливої актуальності набуває 
пошук позитивних відповідей на поставлене запитання для України як молодої 
держави, економіка якої перебуває в стадії реформування. 
Особливості становлення і розвитку вітчизняного страхового ринку на етапі фо-

рмування державотворення України як незалежної країни досліджували такі прові-
дні вчені, як В. Базилевич, О. Барановський, О. Зальотов, С. Осадець, Т. Ротова. 
Однак наростання змін у зовнішньому економічному і внутрішньогосподарсько-

му середовищі формує нові проблеми, які не лише впливають на розвиток страхо-
вої діяльності в Україні, а й вимагають адекватних механізмів їхнього вирішення. 
Мета цієї статті полягає в систематизації проблемних питань, які заважають 

ефективному функціонуванню страхового ринку України у теперішній час та обґру-
нтуванні стратегічних напрямів його розвитку в перспективі. 
Виклад основного матеріалу. Страховий ринок України за принципами побу-

дови та географічним розташуванням належить до європейських страхових ринків. 
Однак суттєво відрізняється від них за низькою параметрів, які характеризують ре-
зультати його функціонування, ступінь задоволення потреб українського суспільс-
тва в страхових послугах. Зокрема, дослідження показали, що частка українського 
страхового ринку становить лише 0,1% від загальноєвропейського, в той час як 
населення України становить 7% від його загальної чисельності в Європі. Україн-
ський ринок відстає від аналогічних ринків розвинутих країн світу за такими показ-
никами, як: 
• кількість і якість страхових послуг, що надають фізичним і юридичним особам; 
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• якість обслуговування клієнтів; 
• внутрішня організація страхового ринку, його сегментація за напрямами на-
дання страхових послуг; 

• правові відносини між страховиками і страхувальниками; 
• ступінь захищеності прав страхувальників у забезпеченні власних інтересів 
при виникненні конфліктних ситуацій; 

• ступінь самостійності страхових компаній в розміщенні вільних страхових резервів 
у реальному секторі економіки з метою здійснення інвестиційної діяльності; 

• рівень обізнаності населення з результатами діяльності страхового ринку, мо-
жливостями його в забезпеченні страхового захисту фізичних осіб, бізнесу від 
ризикових ситуацій; 

• рівень впливу вітчизняного страхування на забезпечення розвитку національ-
ної економіки тощо. 
Порівняльний аналіз результатів функціонування страхового ринку України зі 

страховими ринками інших країн дав змогу виділити такі його особливості. 
1. Страховий ринок України відрізняється від європейських за видами страхової 

діяльності, які фактично формують його структуру. За офіційними даними за ста-
ном на 2010 р. добровільне майнове страхування становить 72%, а недержавне 
обов’язкове страхування – 12%, тобто цих два види страхової діяльності припадає 
84% валових страхових премій. На страхування життя припадало лише 3,9%, що 
значно нижче, ніж у розвинутих державах світу. Це свідчить про те, що в Україні 
страховий ринок не задовольняє потреб населення, пов’язаних зі захистом їхнього 
життя, здоров’я й довголіття. Причини цього різні й у більшості випадків не 
пов’язані безпосередньо із страхового діяльністю, а залежить від економічного 
стану країни, доходів населення, реформування системи охорони здоров’я, заін-
тересованості держави у створенні сприятливих умов для розвитку страхової дія-
льності соціального спрямування. 

2. За рівнем страхових послуг, що припадають на душу населення, Україна за-
ймає останнє місце серед європейських країн. Лідером за цим показником прийня-
то вважати Швейцарію (5484,7 дол. США). Далі йдуть такі країни, як Великобрита-
нія (4967,5 дол. США), США (3864,7 дол.), Японія (3734,5 дол.). Середньосвітовий 
рівень зазначеного показника становить 615 дол. США, що свідчить про великий 
розрив між країнами за цим показником. Зокрема, в країнах Центральної і Східної 
Європи цей показник є на порядок нижчим (615,3 дол. США), але в Україні він у де-
сять разів нижчий від зазначеного. 
Це свідчить про те, що український ринок є ненасиченим, а з погляду на його 

структуру – не задовольняє соціальні потреби населення. 
3. Використовуючи низький рівень насиченості вітчизняного ринку страховими 

послугами, страхові компанії пропонують не тільки обмежений їхній асортимент, а 
й уникають укладання договорів, пов’язаних із підвищеними ризиками. Так, у світо-
вій практиці страхові компанії охоплюють у своїй діяльності понад 90% загально-
визнаних страхових ризиків, в той час як в Україні їхня частка не перевищує 10%. 
Це також свідчить про те, що вітчизняний ринок дуже обмежений у задоволенні 
потреб населення і юридичних осіб – у страховому захисті. 

4. Не займає чільних позицій страховий ринок України і в національному фінан-
совому ринку. Зокрема, за даними В. Міщенка [1] обсяги активів страхових компа-
ній у загальній їхній сумі фінансового ринку на початок 2010 р. становили лише 
4,5%, отже й внесок страхового ринку в розвиток національної економіки є незнач-
ним. Частка валових страхових премій у ВВП України за станом на 01. 01. 2010 р. 
становила 2,1%, а частка чистих страхових премій –лише 1,2% [2].  
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5. Більшість страхових компаній – дрібні, їхні фінансові можливості не спромо-
жні задовольняти потреби суспільства в страховому захисті від природних лих і 
техногенних катастроф, які мають чітку тенденцію до наростання як у світовому 
просторі, так і в Україні. 

6. Важливо враховувати, що внаслідок Чорнобильської катастрофи національ-
на економіка України, і насамперед її населення, зазнали величезних непоправних 
втрат, які і до теперішнього часу продовжують впливати на демографічний стан в 
державі й стан здоров’я населення. Не випадково, що за рівнем онкологічних за-
хворювань Україна займає одне з перших місць у Європі, а за тривалістю життя – 
одне з останніх. Соціальне страхування і страхування життя в таких випадках має 
бути найбільш затребуваним з боку населення й держави і набувати найвищих те-
мпів розвитку. Однак в Україні склалася зовсім інша ситуація. Страхові компанії, 
що займаються страхуванням життя, становлять лише 15% від їхньої загальної кі-
лькості. Частка з найбільших компаній забезпечує майже 50%, а 10 найбільших – 
понад 80% від загального обсягу страхових премій з цього виду страхової діяльно-
сті, отже решта страхових компаній – надто дрібні. Вирішення проблеми потребує 
прийняття на державному рівні кардинальних рішень стосовно прискорення рефо-
рмування медичних установ і системи охорони здоров’я загалом.  
Представлені результати дослідження дають підстави стверджувати, що в єв-

ропейському просторі український ринок є дрібним і на найближчу перспективу не 
буде займати на ньому чільних позицій. На національному рівні страховий ринок за 
обсягами активів становить лише 4,5% від загальної величини активів фінансового 
сектору, займаючи другу позицію після банківського сектору. Це свідчить про те, 
що на даний час в Україні фінансові ресурси акумулюються і спрямовуються в 
розвиток реальної економіки через банки, в той час як страховий ринок займає в 
цих процесах незначну позицію.  
Однак, з огляду на перспективу, слід визнати, що потреби в страховому захисті 

з боку суспільства будуть постійно збільшуватись, а отже можна прогнозувати те-
мпи його зростання у майбутньому. Розглядаючи з цих позицій майбутні можливо-
сті розвитку страхового ринку України, слід звернути увагу на те, що він належить 
до молодих ринків, які мають високий потенціал, котрий з різних причин до тепері-
шнього часу залишається невикористаним.  
За темпами зростання страховий ринок України займає одне з перших місць в Єв-

ропі. Так, за офіційними даними за період 2005–2010 рр. темпи приросту становили: 
• за обсягами валових страхових премій – 179,5%; 
• за обсягами валових страхових виплат – 322,2%; 
• за обсягами сформованих страхових резервів – 225,3%. 
За аналізований період відбулися також позитивні якісні зміни, спрямовані на під-

вищення рівня страхових виплат, зростання резервів зі страхування життя, зростан-
ня сплачених статутних капіталів та їхньої концентрації. Так, за розрахунками у 
2005 р. середньостатистична величина сплачених статутних капіталів, що припада-
ла на одну страхову компанію, становила 16,6 млн. грн.,  у 2010 р. цей показник ста-
новив 31,6 млн. грн., тобто зріс майже удвічі. Однак більшість вітчизняних страхових 
компаній залишаються дрібними, нездатними обслуговувати потреби великого біз-
несу та протистояти великим природним і техногенним катастрофам [3]. 
Світова фінансова криза й особливості її прояву на вітчизняному страховому 

ринку показали, що найбільш слабким місцем останнього в забезпеченні його кон-
курентоспроможності на міжнародних ринках є низький рівень капіталізації україн-
ських страхових компаній [4]. Саме першими в умовах фінансової кризи зникли з 
вітчизняного страхового ринку дрібні страхові компанії, які виявилися банкрутами. 
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Отже, в перспективі слід очікувати активізацію процесів укрупнення вітчизняних 
страхових компаній шляхом об’єднання з українськими та зарубіжними інвестора-
ми, продажу дрібних компаній, поглинання їх більш потужними страховиками тощо. 
Важливо також враховувати, що в посткризовий період можуть прийти нові інвес-
тори зі своїми технологіями обслуговування клієнтів та побудови економічних від-
носин зі страхувальниками. 
В усіх випадках забезпечення розвитку вітчизняного страхового ринку в постк-

ризовий період потребує реалізації прагматичних підходів, які передбачають виді-
лення зон можливого зростання, опираючись на потреби власної економіки і ре-
сурсний потенціал страховиків. У цьому контексті слід виокремити такі стратегічні 
напрями розвитку страхової діяльності в Україні: 
• виявлення невикористаних можливостей розвитку страхового ринку України, 
виходячи із суспільних потреб у страховому захисті; 

• прогнозування можливих змін у попиті на страхові послуги з боку фізичних і 
юридичних осіб та моделювання механізмів, спрямованих на їхнє задоволення; 

• формування нових взаємовідносин між державою і страховими компаніями на 
базі спільності їхніх інтересів у задоволенні соціальних і захисних потреб сус-
пільства та розроблення нової інституціональної основи для їхньої реалізації; 

• входження в міжнародні страхові ринки та позиціювання на них у сфері надан-
ня специфічних страхових послуг на території України. 
Одним із перших кроків у реалізації стратегічних напрямів розвитку страхового 

ринку України ХХІ ст. має стати стратегія з визначення існуючих, але невикориста-
них резервів його розвитку. Наведені з цього приводу дані табл. 1 свідчить про та-
ке. Порівняно з європейським український страховий ринок має значні невикорис-
тані резерви зростання в напрямах забезпечення суспільних потреб у страховому 
захисті за такими показниками: обсяг страхових послуг на одну особу, збільшення 
послуг у страхуванні ризиків, пов’язаних з економічними кризами, політичною не-
стабільністю, стихійними лихами тощо.  
Однак реалізація виявлених резервів залежить від платоспроможності юридич-

них і фізичних осіб, їхнього вміння використовувати можливості страхового ринку в 
задоволенні власних потреб у страховому захисті та загального стану національ-
ної економіки. Отже важливими умовами забезпечення розвитку страхового ринку 
України мають стати: 
• підвищення ефективності функціонування вітчизняної економіки; 
• підвищення доходів населення і прибутковості суб’єктів господарювання; 
• створення в державі сприятливих умов для розвитку страхування життя, ме-
дичного і соціального страхування; 

• розроблення нової стратегії розвитку страхування в Україні з врахуванням на-
слідків світової фінансової кризи та особливостей її прояву в національній еко-
номіці. 
Як перспективні напрямки розвитку страхового ринку України у посткризовий 

період можна також визначити такі: 
• підвищення рівня капіталізації страхових компаній і вітчизняного страхового 
ринку загалом та забезпечення на цій основі його конкурентоспроможності на 
внутрішньому і міжнародних ринках за окремими видами страхових послуг; 

• впровадження нових інноваційних технологій ведення страхової справи, які 
мають задовольняти потреби споживачів у страховому захисті; 

• адаптація до міжнародних стандартів за показниками, що забезпечують якість 
надання страхових послуг. 
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Таблиця 1 
Резерви забезпечення суспільних потреб у страховому захисті в Україні 

Показники 

Фактичний 
рівень  
забез-
печення 
в країні  
за станом  
на 2010 р. 

Досягнення 
інших країн світу 

Резерви розвитку 
страхового ринку 
в Україні та їхня мож-
лива реалізація  
у середньостроковій 
перспективі 

Частка страхових 
премій у ВВП країни, 
% 

2,1 15 Зростання у 6–7 разів 

Обсяг страхових 
премій на одну особу, 
дол. 

503 грн. 

Швейцарія – 
5484,7 дол. США, 
Великобританія – 

4967,5 дол.,  
Японія – 

3734,5 дол.  
Середньосві-
товий рівень – 

615,5 дол. 

Зростання у 8–10 разів 

Частка страхового 
капіталу, що викорис-
товується в реаль-
ному секторі економі-
ки, % 

0,2% 15% Зростання у 8–10 разів 

Частка ризиків, які є 
об’єктом страхуван-
ня, від їх загальної кі-
лькості, % 

10 90-95 Зростання у 3–5 разів 

Частка премій зі 
страхування життя в 
їх загальному обсязі, 
% 

3,9 25-60 Зростання у 5–7 разів 

Питома вага насе-
лення, що приймає 
участь у добровіль-
них видах страхуван-
ня 

10 90 Зростання у 5–7 разів 

Фінансова спромож-
ність населення що-
до використання 
страхових послуг 

0,5 поліса на 
одну фізичну 
особу 

До 30 страхових 
полісів на одну 
особу; 30% річно-
го доходу 

Зростання пропор-
ційно збільшенню до-
ходів населенню 

 
Реалізація зазначених напрямів потребує вдосконалення економічних відносин 

між страховими компаніями і державою як основним регулятором їхньої діяльності 
в Україні. Гальмуючими факторами, які на даний час знижують можливість наро-
щування капіталів страхових компаній, є обмежуючі директиви держави щодо на-
прямів використання інвестиційних можливостей страховиків у реальному секторі 
економіки. Нових стратегічних підходів з боку держави потребують форми залу-
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чення страхових компаній до страхування ризиків, пов’язаних із природними і тех-
ногенними катаклізмами, розробленням превентивних технологій щодо їх виник-
нення. 
Перспективи розвитку страхового ринку України в глобалізованому економіч-

ному просторі залежать від його здатності адаптуватися у світову систему проти-
стояння ризикам і загрозам, які виникли або можуть виникати на даному етапі сус-
пільного розвитку. Враховуючи реальний стан вітчизняного страхового ринку, пер-
спективними напрямами його розвитку мають стати такі: 
• участь у міжнародних програмах протистояння глобальним ризикам економіч-
ного, фінансового і соціального характеру; 

• створення інтегрованих систем відстежування і систематизації ризиків, що ви-
никають на території України, та розроблення нових фінансових механізмів, 
спрямованих на забезпечення мінімізації негативних наслідків від виникнення 
страхових випадків; 

• розроблення комплексних програм захисту населення України від стихійних і 
техногенних катастроф та механізмів їхнього фінансового забезпечення на ба-
зі об’єднання фінансових і матеріально-технічних ресурсів держави, приватно-
го бізнесу й інвестиційних капіталів страхових компаній; 

• надання пріоритетності соціальним функціям страхування в стратегічних планах 
розвитку економіки України з відповідними формами їх державної підтримки; 

• орієнтація засобів масової інформації на ознайомлення населення з сучасни-
ми можливостями страхової індустрії в забезпеченні їм захисних функцій від 
несподіваних і ризикових ситуацій; 

• стимулювання страхових компаній з боку держави за розроблення і впрова-
дження нових страхових продуктів і послуг соціального спрямування, реаліза-
ція яких підвищує рівень захисту населення від стихійних лих, хвороб та інших 
ризикових ситуацій, пов’язаних зі зниженням якості умов їхнього проживання. 
Забезпечення ефективного розвитку страхового ринку України у посткризовий 

період потребує інтеграції зусиль і ресурсів держави, страхових компаній і громад-
ськості загалом у забезпеченні потреб населення і юридичних осіб у страховому 
захисті в обсягах, наближених до досягнень зарубіжних держав, які перебувають 
на міжнародних ринках. 
Висновки. 1. За роки незалежності в Україні створена нова система страху-

вання, яка за принципами побудови відповідає сучасним страховим системам Єв-
ропи, однак суттєво відрізняється від них за результатами функціонування та рів-
нем забезпеченості населення страховими послугами. 

2. Вітчизняний страховий ринок порівняно із зарубіжними розвинутими країнами 
має великі резерви розвитку за такими показниками, як рівень насиченості ринку 
страховими послугами, рівень якості надання страхових послуг, що надаються 
юридичним і фізичним особам. 

3. Перспективи розвитку вітчизняного страхового ринку залежать від успішності 
вирішення внутрішньодержавних проблем розвитку національної економіки (під-
вищення ефективності господарювання, доходів населення, вдосконалення взає-
мовідносин між державою і страховими компаніями, розширення сфери страхових 
послуг тощо) і здатності вітчизняного страхового ринку адаптуватися до вимог гло-
бальної економічної системи в напрямах протистояння викликам і загрозам людсь-
кої спільноти. Остатній напрям передбачає необхідність побудови національної 
стратегії розвитку страхового ринку на принципах тісної взаємодії і співпраці в між-
народних програмах протистояння глобальним ризикам економічного і соціального 
характеру. 
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